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Čtyřicáté deváté elektronické číslo, web v řádném provozu. 
 

              
OBČASNÍK 

  

 
 

Skauti na celém světě si v měsíci únoru 2026 

připomínali 85 let od úmrtí Roberta Baden-Powella 

a zároveň formou Dne zamyšlení se zamýšleli nad 

dnem narození spolu s narozením Olave Baden-

Powellové, která se narodila jako Robert  

dne 22. února, a to v roce 1889. 

 

 

 

OBSAH 

 

 

ODDÍLOVÉ / DRUŽINOVÉ ZPRÁVY 

Tříkrálová schůzka Pražské družiny SO 

Fotolisty z 13. sněmu Kmene dospělých v Kolíně,  

v lednu 2026 a Rada NKD zvolená na tomto sněmu  

10. družina SO blahopřála ses. J. Roubalové – Lady 

Zápis z Pražské družiny z února 2026 

  10. družina přijala nového člena br. Bičmana 

  Fotolisty z jednání OR SO dne 12. 3. 2026 v Praze 

Schůzka Hanácké družiny 17. 3. 2026 

 

 

 

ZAJÍMAVÉ ZPRÁVY 

   PF2026 Umělecké huti sklenářské Jiřička – Coufal 

   Řeč br. Karla Rykra - Kujú při pohřbu br. Mana 

   Informace ke Dni zamyšlení z historie skautek 

 

 

 

   NAVŽDY ODEŠLI 

   Stanislava Veselá z Kryr 

   František Svoboda – Vazák ze Skutče  

   Zdeněk Matějka – Man z Chotěboře 

 

 

 

   HISTORICKÉ OHLÉDNUTÍ 

   Vzpomínka na Stanislavu Veselou 

   90 let br. Jana Adamce – Tarzana 

   Vzpomínka na autora knihy Skauting pro chlapce 
   Rádkyně PD SO ses. Amálka ke Dni zamyšlení 

   Vzpomínka na br. Františka Svobodu - Vazáka 

  

 

  PŘED UZÁVĚRKOU  

  Zamyšlení kronikáře SO br. Norka nad vztahy 

  Co nám připomínají masopustní veselice 

 

 
 

Informace ke Dni zamyšlení 2026 byly např. uvedeny na odkazu: https://www.wagggs.org/en/what-we-do/world-thinking-day/.  

___________________________________________________________________________ 

49 
Duben-červen 

2026 
ZPRAVODAJ SO  

ročník 11 

* 
www.so-novinky.obadalek.cz  

https://www.wagggs.org/en/what-we-do/world-thinking-day/
http://www.so-novinky.obadalek.cz/


2 

 

ODDÍLOVÉ / DRUŽINOVÉ ZPRÁVY 
 

 
 



3 

 

 
 

 



4 

 

 



5 

 

 
 



6 

 

 



7 

 

 



8 

 

 
 



9 

 

13. SNĚM KMENE DOSPĚLÝCH KOLÍN  
 16. – 18. 1. 2026 

 

Výňatek ze záznamu o jednání sněmu od ses. Vladimíry Hůlkové – Amálky, účastnice 

sněmu, který pořídila pro potřeby Pražské družiny SO: 
 

První den sněmu v pátek se delegáti dozvěděli ze zpráv: Mezi aktivity klubů KD patří 

např.: Trojsetkání, Orlovská šlápota, opravy a obnovy památníčků, Pochod baronky 

Sidónie, setkání na Mastníku, setkání v Rybárně, oldskautský tábor Pařez, pomoc ve 

střediscích apod. Výpravy po České republice, ale i do zahraničí. Rukodělky, charitativní 

činnost. Krajská Jamboree.  

Stále pokračuje celorepubliková výzva – Putování za sv. Jiřím (snaha o zmapování 

památek vztahující se ke Sv. Jiří ve svém regionu). 

Sestra Pavlíčková – Hini představila již podaný projekt Oldskautské LŠ „Stezka 

moudrosti“, který čeká pouze již na schválení Ústředím Junáka a pak se již bude moci 

spustit přihlašování. 

Bylo poděkováno všem členům Náčelnictva i odstupujícím krajským legátům za jejich 

práci pro naše hnutí.  

Současně se s námi rozloučil i duchovní rádce bratr František Radkovský (člen SO), který 

s ohledem na svůj věk, se již necítí způsobilý vykonávat tuto službu v KD. Za sebe 

navrhuje na funkci bratra Pavla Opatřila, instruktora Jesenické LŠ, který je zároveň 

římskokatolickým farním v Třebíči. 

Ranním programem soboty byly zprávy pro sněm a volby.  

Z minulého NKD byli opět zvoleni br. Slavomil Janov – Nashville, br. Lukáš Krmíček – 

Thór a ses. Eliška Pavlíková – Hini.   

 
Velká část odpoledního programu soboty byla věnována diskuzi a schválení připraveného 

projektu: Vize a cíle na období 2026 – 2030 (bylo součástí před sněmovní diskuze a 

všichni členové KD se k tomuto tématu mohli před sněmem vyjádřit). 

Večer delegáty již čekal jen kulturní program při kytaře a pomyslném táborovém ohni. 

Zpěv a hudbu zajistily sestry z Kutné Hory, které byly na večer pozvány organizátory 

Sněmu. Přidalo se ještě několik delegátů s kytarami a se zpěvem prakticky všichni 

přítomní.  

Odstupující členové Náčelnictva zajistili i chutné občerstvení. 

Na závěr v neděli proběhla mše svatá (sloužil ji br. František Radkovský) a po snídani 

bylo předneseno usnesení 13. sněmu KD a proběhlo jeho ukončení. 

(Úprava: Kamzík) 
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V pondělí 19. ledna slavila krásné výročí 90 let sestra Jana Roubalová – Lady 

z Kroměříže, bývalá rádkyně 10. družiny SO. Při této příležitosti jí byli naši bratři Dráp a 

Akela poblahopřát 
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Fotolisty zaslal br. Aleš Cepek – Kšanďák. 
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Nazdar, posílám fotolisty ze schůzky Hanácké družiny SO v Olomouci na Skautském 

institutu. Dnes 17. Března se nás sešlo 12 a projednávali jsme to, co bylo v Praze na OR 

SO. Také jsme projednávali další společnou schůzku se Zlínskou družinou SO v červnu v 

Loučné, kde skauti mají svou klubovnu v jurtě. V krajském archivu jsme si vypůjčili 8 

kronik KD, které jsou vedeny od roku 2004, a vyfotografovali je.  

Tisknu levici, J. Frič - Norek. 
 

ZAJÍMAVÉ ZPRÁVY 
 

Nazdar,  

přeposílám PF 26  

od pana Coufala - 

přáníčko k novému roku.  

S panem Coufalem  

se opět sejdeme v dílně  

v březnu.  

Tož  

já se k jeho  

přání  

připojuji  

a tisknu levici.  

 

Frič-Norek. 
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Řeč při Manově rozloučení o jeho skautském životě 
 

Vážení přítomní, bratři a sestry, 
dovolte mi ještě trochu návaznosti na životopis drahého bratra Zdeňka Matějky, kterého všichni 
skauti znali jako Mana. 
I já jsem hrdě vnitřně povyrostl, že jsem ho tak mohl od svých 11 let v jeho nové chotěbořské 
šestce oslovovat a dokonce mu směl i bratrsky tykat. 
Bratr Man zažil činnost v Junáku už jako mladík při uvolnění v roce 1968, kdy s nadšením 
sloužil jako zástupce vůdce katolického střediska Klen zde v Přibyslavi. Po dlouhá léta 
uchovával krásu a vznešenost skautské myšlenky v srdci, aby se při příležitosti pádu totality 
v roce 1989 podílel na obnově Junáka v Chotěboři a zároveň si vzal za své založení nového 
oddílu. Oslovil několik mladíků zejména z chotěbořské farnosti, aby na počátku roku 1990 
mohla být zahájena činnost 6. chlapeckého oddílu střediska Doubravka Chotěboř. 
Tím si náš odvážný a cílevědomý Man vysloužil ještě jednu přezdívku, nebo spíš čestný titul  
In memoriam – oddílový tatínek. 
Nejlépe vám přiblížím vzorně žitou otcovskou roli našeho Mana několika vzpomínkami 
z činnosti. 
Často jsme zpočátku jezdívali na výpravy a tábory sem na Přibyslavsko. Utkvěla mi vzpomínka 
na opakované zapůjčení jeho zdejší chalupy k výpravám. Cítili jsme se tam vítáni, jako doma a 
to jsme byli v mládí hodně divocí a nevybouření. Samozřejmostí tam bylo například i zapůjčení 
rodinných kolečkových bruslí od Matějků, které tenkrát byly pro nás všechny nedostatkovým 
zbožím a stáli jsme na ně fronty. Nepoznal jsem za svůj život mnoho takových lidí, kteří by tak 
velkoryse zapůjčili skautům svoji soukromou nemovitost. 
Při víkendovkách i táborech 6. oddílu nás vůdce Man všechny brával na nedělní bohoslužby. 
Stát poblíž něho a slyšet čistě a zvučně zazpívaný „Otče náš“ bylo pro mě i bratry kolem 
shromážděné hlubokým zážitkem. 
Možná teď nabýváte představu, že náš vedoucí byl vážený otec. Následující zážitky Vám ji 
projasní. 
Když Man předal vedení oddílu i tábora, rád jezdíval na návštěvy. Místo zasednutí do čestného 
tábornického křesla pro hosta se raději s pokorou a mírným úsměvem pod vousy, převlékl do 
kuchyňské zástěry, aby se ujmul mytí a utírání nádobí. A asi také sami uhádnete, s kým jsem 
nejčastěji na táborech řezal dvojruční pilou, na kterou jsme se pro mozoly už nemohli ani 
podívat, nebo kdo vzal první do ruky kosu, aby posekal lán louky na táborový fotbálek. 
Na táboře u Spáleného mlýna jsme se chodívali koupat do vzdáleného rybníka. Manovi se nás 
utrmácených z daleké cesty zželelo, přijel k rybníku s trabantem, naložil do něj rekordní počet 
skautů a obětoval tak životnost svého přibližovadla sedícího na hrbolaté polní cestě ve 
prospěch našeho blaha a veselého zážitku, aby nás dopravil až do tábora. 
V našich očích také vyrostl při pokorném absolvování svého narozeninového rituálu, kdy byl za 
účasti všech členů tábora v rámci hobla vhozen svými zástupci do potoka. 
Podivovali jsme se nad tím, že to vždy nesl s úsměvem a neuvěřitelným nadhledem, jako by 
nám chtěl dopřát trochu senzace na svůj účet. Ti mladší ale v hloubi duše Mana zajisté litovali, 
což dokazuje i fakt, že když jsme dorostli v činovníky, tento zvyk neměl nikdo z nás potřebu 
obnovit. 
Kromě ostatních nelze opomenout ještě jednu Manovu silnou hodnotu, byl totiž smiřitelem 
v rozbrojích a nepokojích, které se přeci jenom tu a tam i mezi skauty zatoulají. A s odstupem 
času všichni z těchto podařených smírů těžíme a skautuje se nám s větší lehkostí. 
Velké poděkování patří také jeho drahé polovičce překřtěné Manovými svěřenci trefně na 
Manku, která všechnu tu manželovu skautskou oběť tolerovala včetně občasných ztrát na 
poškozeném rodinném vlastnictví (po kolečkových bruslích a trabantu to byl i žigulík či přívěsný 
vozík), unesla ale i jeho častou absenci v rodině, která neskončila ani v jeho pozdějším věku, 
kdy zastával po vedení Chotěbořského střediska Doubravka i funkci předsedy krajské rady 
Junáka a v souvislosti s tím vstoupil také do Náčelnictva. A to nepočítám mnoho investovaného 
času, kterým se přičinil o vznik Skautského domu v Chotěboři, který je novým důstojným 
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příbytkem domácích skautů i zázemím pro návštěvy oddílů z široka daleka. 
V těchto slovech jste, bratři a sestry, pochopili přesah Manova titulu „oddílový tatínek“. A to 
není jen fráze. 
Jeho vytrvalá a neokázalá služba i ve prospěch celé Krajské junácké organizace vytvořila 
prostor, v němž mohli skauti dlouhodobě fungovat a čerpat z její podpory. Není divu, že si bratra 
Mana všiml také čestný Svojsíkův oddíl, který ho vyznamenal v roce 2022 doživotním členstvím 
a jeho památku natrvalo zachová. Je neskutečné, že přesto všechno nezanedbával ani svoji 
šestku. Navštívil nás se zájmem a pomocí na všech více než třiceti tábořištích. Nemůžeme 
uvěřit, že v létě 2025 na dalekém tábořišti u Rokytnice v Orlických horách to fyzicky bylo  
naposled. V našich srdcích však bude přítomen na všech dalších a vzpomínka na něj nás 
zahřeje i v čase nepohody. Na závěr si zapůjčím a poupravím slova skautské večerky, kterou 
jsme společně s bratrem Manem před spaním na výpravách i táborech v kruhu bratří s pevným 

stiskem a vážným pohledem pěli : „Zapad den, slunka svit, vymizel z údolí, z temen hor, 
odpočiň Mane, tys Boží tvor. V lesa klín, padl stín, hasne již vatry zář, svatý mír kráčí z hor, 
usíná náš Man, Boží tvor.“ 

Karel Rykr – Kujú 
 

    

                                                Památečná fotografie OS Chotěboř. 
 

Milé sestry, milí bratři, 

 od sestry náčelní Véni Buškové jsem získala odkazy na povídání o začátcích dívčího 

skautingu. Moc ráda se s vámi o něj podělím. je to takový milý dáreček ke Dni zamyšlení. 

S pozdravem a stiskem levice Amálka 

 Vlasta Koseová https://plus.rozhlas.cz/ceske-skautky-ktere-psaly-dejiny-

poslechnete-si-pribeh-tri-skautskych-nacelni-9588938/1  

 Marie Januštíková https://plus.rozhlas.cz/ceske-skautky-ktere-psaly-dejiny-

poslechnete-si-pribeh-tri-skautskych-nacelni-9588938/2 

 Vlasta Macková https://plus.rozhlas.cz/ceske-skautky-ktere-psaly-dejiny-

poslechnete-si-pribeh-tri-skautskych-nacelni-9588938/3 

https://plus.rozhlas.cz/ceske-skautky-ktere-psaly-dejiny-poslechnete-si-pribeh-tri-skautskych-nacelni-9588938/1
https://plus.rozhlas.cz/ceske-skautky-ktere-psaly-dejiny-poslechnete-si-pribeh-tri-skautskych-nacelni-9588938/1
https://plus.rozhlas.cz/ceske-skautky-ktere-psaly-dejiny-poslechnete-si-pribeh-tri-skautskych-nacelni-9588938/2
https://plus.rozhlas.cz/ceske-skautky-ktere-psaly-dejiny-poslechnete-si-pribeh-tri-skautskych-nacelni-9588938/2
https://plus.rozhlas.cz/ceske-skautky-ktere-psaly-dejiny-poslechnete-si-pribeh-tri-skautskych-nacelni-9588938/3
https://plus.rozhlas.cz/ceske-skautky-ktere-psaly-dejiny-poslechnete-si-pribeh-tri-skautskych-nacelni-9588938/3
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NAVŽDY ODEŠLI 
 

Skautky a skauti z původního Junáka Kryry  

i řada absolventek DLŠ navždy ztratili sestru 
 

Stanislavu Veselou 
(*4. 10. 1933   †5. 10. 2025) 

 

Sestra Stanislava Veselá v roce 1989 v Kryrech na Lounsku, spolu 

se svým manželem Evženem, založila skautské oddíly; po desítky 

let vedli světlušky, vlčata, skautky a skauty.  

Se „svým“ oddílem skautek nazvaným SOJKY sestra Stáňa kromě 

pravidelných schůzek pořádala také víkendové akce zaměřené na skautské hry a 

poskytování první pomoci. Obdobně tomu bylo na táborech. 

Ráda se také účastnila místních kulturních akcí, kde uplatnila svůj „dar slova“; zachovaly 

se rovněž její zápisy v kronice Klubu žen, nehledě na řadu článků v městském periodiku 

Kryrská rozhledna. 

„Se sestrou Stáňou jsem se poprvé setkala v roce 1992, kdy se účastnila Světluškovské 

DLŠ u nás v Roztokách.  

Od té doby jsme si občas telefonovaly. Naposledy jsem se Stáňou mluvila v září loňského 

roku, kdy se omlouvala z oddílové schůze. Byla veselá, spokojená, nenapadlo by mne, že 

se slyšíme naposledy.  

Jejího odchodu je mi moc líto a dovoluji si vyjádřit upřímnou soustrast celé Podbrdské 

družině i všem co jí znali a měli rádi.  

Sestra Stanislava Veselá byla členkou Svojsíkova oddílu od roku 1997 přesně jako její 

manžel bratr Evžen Veselý, který nás opustil již v roce 2019.“  

Vlaďka Hůlková – Amálka  

Čestný Svojsíkův oddíl, v němž byla jedna z nejstarších doživotních členek, 

natrvalo zachová její odkaz! 
 

Středisko ve Skutči a Východočeskou družinu SO navždy opustil 

bratr 
 

František Svoboda – Vazák 
(*16. 1. 1930      †21. 12. 2025) 

 

„Do skautského nebe odešel člen Východočeské družiny 

Svojsíkova oddílu br. Vazák.  

Do Junáka vstoupil v roce 1946. Byl členem homogenního 

skautského oddílu, kde působil jako zástupce vedoucího.  

V roce 1949 na táboře v Nedvědicích nad Pernštejnem si na lesní 

brigádě při kácení stromů za svoje silácké výkony vysloužil přezdívku Vazák.  

V roce 1968 se zúčastnil ustavující schůze Junáka ve Skutči a ve středisku působil ve 

funkci hospodáře. U obnoveného homogenního oddílu vedl družinu.  

Po roce 1989 byl opět u obnovy Junáka ve Skutči. Stal se hospodářem střediska. Dosud 

byl členem oddílu oldskautů. Za svoji práci pro Junáka ve Skutči byl vyznamenán Medailí 

díků.  
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Pro stáří a nemoc se již nemohl zúčastňovat schůzek Východočeské družiny Svojsíkova 

oddílu. Odešel nám bratr – dobrý člověk“.  

Východočeská družina Svojsíkova oddílu, Jirka Wasserbauer – Kim 

Za svoje zásluhy při službě skautingu byl bratr Vazák roku 2015, při svém jubileu 85 let 

věku, vyznamenán doživotním členstvím v čestném Svojsíkově oddíle. 

Skautky a skauti se s br. Vazákem rozloučili dne 30. prosince 2025 v kostele 

Nanebevzetí Panny Marie ve Skutči. 

Svojsíkův oddíl jeho památku natrvalo zařazuje do odkazu nejstarších členů 

oddílu.  
 

Skautské řady na Vysočině navždy opustil bratr 
 

Zdeněk Matějka - Man 
(*10. 07. 1951   †3. 1. 2026) 

 

Bratr Matějka vstoupil do Junáka, střediska KLEN 

v Přibyslavi, jako sedmnáctiletý na doporučení před-válečných 

skautů, kteří zdůrazňovali zásadu ctít zákony a sloužit dobré 

skautské myšlence. Nedlouho poté se stal zástupcem 

vedoucího tohoto střediska.  

Před zákazem skautingu stihl ještě v roce 1969 absolvovat 

OLŠ Stříbrné hory. 

Po obnově v roce 1990 se stal vůdcem nového 6. oddílu a 

v letech 1995 - 2007 vůdcem střediska DOUBRAVKA 

v Chotěboři.  

Jako zástupce vedoucího střediska DOUBRAVKA Chotěboř v letech 2016–2019 se 

zásadním způsobem přičinil o vznik nového skautského domova, který byl slavnostně 

otevřen 1. 9. 2019. 

Bratr Man byl po mnoho let pevnou součástí života Junáka na Vysočině. Pravidelně se 

účastnil krajských i základních kol Svojsíkova závodu a Závodu vlčat a světlušek.  

Když bylo třeba, dokázal převzít odpovědnost a ujmout se vedení kraje, a to celkem na 

16 let (zvolen byl v Havlíčkově Brodě roku 2004, poté znovu tamtéž v letech 2008, 2011, 

2014 a 2017).  

Na jednání KRJ v Třebíči dne 11. 2. 2011 byl br. Zdeněk Matějka potvrzen krajskou radou 

jako zástupce Kraje Vysočina do NJ.  

Jako předseda KRJ několikrát navštívil krajský poradní sbor KD Junáka, pravidelně se 

účastnil jejich sněmů v Jihlavě a též byl přítomen na celostátním sněmu v roce 2019; byl  

pozván i na celostátní setkání vodních skautů a zúčastňoval se mnoha střediskových 

sněmů a sněmů okresních rad.  

K akcím, které měl br. Man na zřeteli, patřilo např. i každoroční rozdávání Betlémského 

světla.  

Jeho vytrvalá a neokázalá služba tak vytvořila prostor, v němž mohl Junák – kraj Vysočina 

dlouhodobě fungovat a být oporou střediskům i jejich činovníkům. 

Za svou nezištnou službu skautingu byl br. Matějka vícekrát ohodnocen; 

vysokým vyznamenáním doživotního členství v čestném Svojsíkově oddíle 

byl oceněn v roce 2022. Svojsíkův oddíl památku br. Mana natrvalo zachová. 
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HISTORICKÉ OHLÉDNUTÍ 
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Kopie „dárku“, který br. Jan Adamec – Tarzan dostal od skautů a skautek z jeho domov-
ského střediska Junáka v Žamberku. Gratulovali mu také členové sboru nositelů ŘZSx. 
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Od br.Dr.Tichého-Drápa z 10.družiny SO br.RNDr.Plajnera přeposílá br. J. Frič - Norek 

„Vzpomínku na muže, který vydal knihu Skauting pro chlapce".  
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PŘED UZÁVĚRKOU 
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